作的重要抓手,有效促进中国特色 对外话语体系和叙事体系的创新探 索。

"我们还研发了智能化多语种 教学与科研平台,它由语料库(教 学与科研模块)、知识库和文献库 等模块组成, 可直接应用于多语种 教学与科研,实现了成果转化。目 前委托上海外语教育出版社销售总 收入相当可观。"胡开宝表示。

此外, 为对接国际学术研究前沿 和国家发展战略, 上外语料库研究院 又开设二级交叉学科"语言数据科学 与应用", 2021年第一次面向全国 招收硕士研究生和博士研究生。

"它是基于信息科学、统计学、 语言学和翻译学的新兴交叉学科,也

是目前现代世界学术研究发展的一个 潮流。该学科聚焦人工智能的最高阶 段即语言智能。"胡开宝透露,今年 第一届毕业生的就业率 100%, "我 们的教师团队去年还入选了第三批全 国高校黄大年式教师团队, 更有3位 入选爱思唯尔外国语言文学高被引学 者目录,在学界影响显著"。

近年来学校加强科研组织建设, 有序推动相关智库建设。

胡开宝介绍: "目前,我们正 在积极开展有组织的科研。根据国 际前沿发展和对接国家需求, 我们 先找到问题, 再梳理方向, 最后建 立团队。"在胡开宝看来,真正好 的研究一定要形成规模效应。因此, 今年上外将原来的语言研究院和语

下图: 为了拓展中国 话语传播路径, 上外 成立中文学院,旨在 进一步用语言沟通世 界. 创诰未来。

料库研究院整合成立全新的语言科 学研究院, 试图打造"一系四中心" 的格局, 即语言学系、理论语言学 研究中心、应用语言学研究中心、 神经/心理语言学研究中心、语言数 据科学与应用研究中心。

"外语专业具有工具性、人文 性和科学性等属性。过去, 我们太 强调工具性, 而严重忽略了其他两 个。如今在人工智能背景下外语学 科要发展, 尤其什么是只有上外能 做的, 我认为有两件事, 一个是区 域国别研究,另一个就是语言科学。" 新任院长胡开宝将语言科学研究院 定位于高端研究机构, 并透露目前 正联合 20 多家单位承接了国家发改 委的高质量语料库项目。

